



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

關於立法會高天賜議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，經徵詢招商投資促進局及科學技術發展基金的意見，本局對立法會2025年2月20日第161/E140/VII/GPAL/2025號公函轉來高天賜議員於2025年1月14日提出，行政長官辦公室於2025年2月21日收到的書面質詢，回覆如下：

為支持科技企業發展及推動科技人才就業，本局與勞工事務局現正籌備於本年3月底舉辦面向澳門居民的“認證科技企業專場配對會”，當中將提供軟件開發、網絡安全、人工智能、風控管理、數據分析等工作崗位，對象包括應屆大學畢業生及社會人士，藉此亦可進一步發揮科技人才資源在科技產業發展中的重要作用。

在推動本澳企業應用科技方面，自2021年先後推出了“餐飲業後台電子化資助計劃”及“中小企業數字化支援服務”計劃，累計共支持超過1,600家企業進行數字化升級。本局今年第二季及第四季將會再度推出“中小企業數字化支援服務”，以及增加支援名額，通過提供培訓、業務診斷和解決方案，協助企業使用合適的數字化工具提質轉型。同時，將推出面向中小企業的培訓與升級措施，包括環境、社會及管治（ESG）、人工智能工具應用及數字營銷等內容，協助中小企業提升競爭力。

此外，為了更好地推動企業創新研發，強化企業科技創新主體地位，科學技術發展基金已於2024年完成資助體系優化，主要通過“企業創新研發資助計劃”，支持本地企業進行創新研發，尤其加大力度支持獲本局認證的重點科技企業的研發項目，集中資源推動其承擔大型研發項目，提升競爭力並推動澳門經濟適度多元發展。該資助計劃根據企業的不同發展階段給予支持，分別設立了：配對類、非認證企業類、潛力或成長科企類、重點科企類及重點研發類，推動企業按自身的能力參與資助計劃內合適的類別，進行技術創新和科技產品



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

研發，提升企業競爭力。

科學技術發展基金還透過資助、舉辦配對活動等支持企業與本澳或外地的高等院校或科研機構開展產學研合作，通過高校的科研力量補充企業研發實力，協助企業高質量轉型發展；亦會通過組織企業到外地訪問交流及參與科技展會，讓企業了解最新科技發展，推動企業將新科技應用於運營中，從而增加產業的競爭力和效益。

為促進中葡科技合作，在國家科技部支持下，澳門、橫琴與珠海在2022年底共建了“中葡科技中心”，推動中國與葡語國家在科技創新領域的交流合作。在過去數年間，先後舉辦了“巴葡科技企業（澳門）創新創業大賽”、“葡語國家科創企業參訪粵港澳大灣區考察團”等多項活動，並與江蘇省、廣東省及北京市等內地省市相關單位緊密合作，舉辦約200場針對內地與葡語國家科創業界的配對活動，促進中國與葡語國家在科技創新領域的合作。

在對外經貿合作方面，特區政府積極參與聯合國亞洲及太平洋經濟社會委員會（UNESCAP）和亞太經濟合作組織（APEC）等國際組織的會議與活動，進一步深化澳門與其他經濟體的經貿聯繫，提升國際形象。

另一方面，招商投資促進局聚焦綜合旅遊休閒業，以及中醫藥大健康、現代金融、高新技術、會展商貿及文化體育等產業開展招商工作。對於重點投資項目，透過投資委員會加強跨部門和機構之間的協作，助力項目更暢順地落戶澳門。投資委員會於2024年完成跟進24個項目，已落實投資金額32億澳門元，帶動就業機會超過900個。外來投資者來自內地，以及日本、韓國、意大利及法國等市場，涉及科技、製藥、航空等不同領域。



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
經濟及科技發展局
Direcção dos Serviços de Economia e Desenvolvimento Tecnológico

招商投資促進局為提升海內外市場對澳門的關注度，已在持續透過“投資E道”、《澳門特別行政區投資指南》等線上及線下渠道發佈營商實用資訊的基礎上，進一步擴大在投資領域知名媒體、商業航班等商務客流集聚的平台與載體，加強推廣澳琴投資營商環境及相關投資者服務，讓廣泛投資者可更便捷地了解更多信息。

未來，特區政府會持續優化支持科技企業發展和中小企業提質轉型的政策，並進一步創造有利吸引境來投資項目落戶澳門的營商環境，以及完善相關工作。相信隨着上述企業的發展和更多新的項目落戶澳門，將有助新增更多就業崗位。

代局長
陳子慧